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AnivC'rsarea centenarului naşterii marelui patriot şi om politic clr. 
Petru Groza are loc în acest an la puţin timp de la împlinirea a patru 
decenii de la insurecţia din august Hl44, la care şi-a adus contribuţia, şi 
la peste cinci decenii de cînd dr. Petru Groza şi-a început colaborarea 
cu forţele revoluţionare de extremă stîngă, în special cu Partidul Comu
nist Român. Aflat în fruntea organizaţiei ţărănimii „Frontul plugarilor", 
înfiinţată în 1933, el a adus o contribuţif' valoroasă la înfăptuirea alian
ţei muncitoreşti-ţărăneşti. La 6 decembrie Hl35, în nu.mele organizaţiei 
ce o conducea, dr. Petru Groza a încheiat un acord de luptă antifascistă 
cu Blocul Democratic şi cu Partidul Socialist Unitar. Programul manifes
tărilor prilejuite de acest eveniment a început printr-o adunare populară 
la Deva, la care el a luat cuvîntul, alături de comunişti, socialişti şi alţi 
fruntaşi ai Frontului plugarilor. Legînd acţiunea la care se angajează ele 
trecutul eroic de luptă al poporului pentru unitate şi libertate naţională, 
pentru progres social, acordul a fost semnat la Ţebea, sub gorunul lui 
Horea şi la mormîntul lui Avram Iancu, 

După sfîşierea teritoriului naţional, în vara anului 1940, şi instaura
rea regimului politic militaro-fascist, dr. Petru Groza s-a aflat în rînclul 
fruntaşilor rezistenţei antinaziste şi antihorthyste, pentru reunirea părţii 
nord-vestice a ţării anexată de Ungaria prin dictatul de la Viena, clin 
:rn august Hl40. El a adus o contribuţie importantă la menţinerea legăturii 
între organizatorii luptei de eliberare naţională şi socială ele la Bucu
reşti, cu conducătorii luptei antihorthyste şi antihitleriste de la Cluj şi 
din alte centre ale Transilvaniei. În urma unei astfel de întîlniri clin 
primăvara anului 1943, în cadrul căreia au fost luate în discuţie proble
mele luptei comune, fruntaşul comunist secui, J6sza Bela, avea să scrie, 
la 9 mai acelaşi an, că dacă va reuşi organizarea mişcării de eliberare 
naţională a românilor, aceasta va avea o importanţă istorică nu numai 
p2ntru Ardeal, ci pentru toate ţările din bazinul dunărean. 

O mare contribuţie a adus Petru Groza la lupta pentru cucerirea şi 
consolidarea regimului revoluţionar-democratic şi la începutul epocii de 
făurire a societăţii pe care o Pdificăm multilateral în prezent. 

Schimbarea politică esenţială produsă în urmă cu patru decenii a 
constat în propulsarea forţelor democratice, revoluţionare a maselor 
populare. în frunte cu Partidul Comunist Român, pe primul plan al 
vieţii politice. În rîndul acestor forţe, la loc de frunte, s-a situat Frontul 
plugarilor, masele populare trecînd pe scară largă la exercitarea dreptu
rilor şi libertăţilor cetăţeneşti. Revoluţia antifascistă a întregului popor se 
dezvolta rapid într-o revoluţie cu caracter social, pentru democratizarea 
vieţii politice, exproprierea marilor proprietăţi funciare şi împroprietări

rea ţăranilor lipsiţi de pămînt sau cu pămînt puţin, aşezarea societăţii 
române'iti pe baze democratice, socialiste. „Se poate spune că acest act 
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ele imp:Jrtanţă istorică crucială pentru România - apreciază secretarul 
gP!Wral al Partidului Comunist Român, preşedintele R. S. România, to
var[1şul Nicolae Ceauşescu - a deschis calea nu numai a eliberării defi
nitive a patriei noastre de sub jugul dominaţiei străine şi a eliberării 
sol iale a maselor, dar şi a unei ere noi, de făurire a celei mai înaintate 
ori :1d uiri - orîncluirea socialistă -, în care poporul este pe deplin stăpîn 
pe destinele sale". 

Prcmi.~ele revoluţiei în ţara noastră - factorii ci obiectivi şi su
biectivi - se creaseră pe parcursul a peste un secol şi jumătate de fră
mi:1tări s:iciale, dezvoltarea unora din acestea accelerîndu-se în anii dic
tat urii militare-fasciste şi ai celui de-al doilea război mondial. Venise 
mu!11cntul cînd condiţiile interne şi internaţionale făceau posibilă intrarea 
lor în acţiune, realizarea primului punct din programul partidului clasei 
mu ;1ci toal'l' făurit în 1893: ·cucerirea puterii politice şi folosirea ei pentru 
tra 1sformarea socialistă a societăţii. 

Revoluţia a pus pe prim plan rezolvarea problemei agrare, care 
continua să ocupe locul central, ·concomitent cu sarcinile participării ţării 
la războiul antihitlerist, restabilirea şi consolidarea independenţei na
ţionale, înfăptuirea năzuinţelor poporului de a fi liber şi stăpîn pe bo
găţiile şi munca sa, pe propriul său destin. Acestor sarcini li s-au adău
gat altC'll', rezulta~c clin situaţia internaţională a României, care vizau 
deplina normalizare a raporturilor cu Naţiunile Unite, afirmarea ei pe 
pla;1 inil'rnaţional ca o forţă activă a colaborării în folosul păcii, demo
craţiei şi progresului. 

Toate aceste sarcini au determinat o anumită configuraţie a dispozi
tivului forţelor de clasă, anumite deplasări şi regrupări, dînd vieţii pD
litice a ţării, în perioada ce a urmat insurecţiei din august 1944, aspectul 
unui mozaic de forţe sociale şi politice, de la clasa muncitoare şi pînă la 
cercurile Palatului regal, care participaseră la lupta împotriva dominaţiei 
Germaniei naziste şi colaboraseră în înfăptuirea insurecţiei şi participarea 
ţării la războiul antihitlerist. Fiecare urmărea însă şi ţeluri proprii, cele 
alc burgheziei fiind divergente de cele ale muncitorilor, ţăranilor şi ma
jorităţii intelectualilor. Factorul hotărîtor l-au constituit însă masele largi 
de oameni ai muncii, forţele democratice, progresiste şi revoluţionare coa
lizate în jurul clasei muncitoare, în Frontul Naţional Democratic ·care 
reprezenta covîrşitoarea majoritate a naţiunii române şi care a imprimat 
procesului de renaştere democratică a ţării un curs dinamic mereu as
cendent. 

In acest peisaj politic complex şi contradictoriu, Partidul Comunist 
Român are m~ritul de a fi aplicat în mod creator legile generale ale re
voluţiei la condiţiile concret istorice ale ţării, definind sarcinile de 01·din 
strategic şi tactic, organizînd şi conducînd forţele sociale şi politice an
gajate în lupta pentru cucerirea puterii politice în stat, ceea ce constituie 
problema fundamentală a oricărei revoluţii. 

Lupt8 pentru putere dintre forţele democrat-revoluţionare, care con
siderau insurecţia ca început al unui proces de transformări revoluţionare, 
şi reacţia vîrfurilor burgheze, care considerau insurecţia drept un capitol 
de încheiere a luptei contra dominaţiei Germaniei naziste şi revenirea 
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la stările social-politice anterioare celui de-al doilea război mondial, a 
început imediat după victoria insurecţiei, cînd reprezentanţii reacţiunii 
din guvernul de la 23 August 1944 şi pînă în martie 1945 au adoptat 
măsuri, prin departamentele ce conduceau, menite a frîna si stăvili cursul 
spre dezvoltarea progresistă a societăţii româneşti. · 

Pornind de la condiţiile interne şi internaţionale favorabile, partidul 
comunist a făcut totul pentru asigurarea dezvoltării revoluţiei fără văr
sări de sînge; în acelaşi timp, cunoscînd faptul că burghezia nu cedează 
puterea de bunăvoie, el a luat toate măsurile şi pentru eventualitatea în 
care grupările burgheze reacţionare ar fi impus un război civil. Aceste 
măsuri au fost hotărîtoare, imprimînd revoluţiei un caracter relativ paşnic. 

Pe această cale a fost instaurat, la 6 Martie 1945, guvernul revoluţio
nar democratic în frunte cu dr. Petru Groza. Acest guvern a adus cu 
sine o schimbare profundă în conţinutul social al regimului politic. Era 
vorba de instaurarea puterii revoluţionar-democratice a muncitorilor şi 
ţăranilor, rezultat al luptei strîns unite a clasei muncitoare, a ţărănimii, 
a altor forţe revoluţionare şi democratice. 

În faţa avîntului revoluţionar al maselor care dominau viaţa politică, 
principalele partide burgheze reacţionare au cunoscut un proces rapid de 
destrămare. Ele nu mai puteau imprima desfăşurării evenimentelor cursul 
dorit. Numeroase organizaţii locale ale lor au trecut de partea forţelor 
democratice muncitoreşti-ţărăneşti. Gruparea dizidentă naţional-ţărănistă 
în frunte cu Anton Alexandrescu a aderat la Frontul Naţional Democra
tic, iar gruparea liberală în frunte cu Gh. Tătărescu a colaborat cu F.N.D. 

Slăbiciunile burgheziei reacţionare au fost determinate şi de faptul 
că, în noile condiţii interne şi internaţionale, pierduse unele din elemen
tele ci principale de sprijin. Între altele, trebuie menţionat faptul foarte 
important că participarea armatei în totalitatea ci la insurecţie şi în con
tinuare la războiul antihitlerist, precum şi creşterea influenţei Partidu
lui comunist şi a celorlalte partide şi organizaţii democratice în rîndul 
cadrelor ei superioare, o adusese alături ele forţele revoluţionare. 

In pofida opoziţiei - uneori violente - a cercurilor conducătoare 
ale burgheziei reacţionare, masele muncitore>şti-ţărăneşti, cu sprijinul for
maţiunilor de luptă patriotice - care numărau, în februarie 1945, peste 
70 de mii ele muncitori înarmaţi - a acţionat, în primele luni ale anului 
19-15, cu mai multă intensitate şi pe scară mult mai largă împotriva ele
mentelor reacţionare, alungîndu-le din organele de stat centrale şi locale, 
din conducerea unităţilor economice; ele au înfăptuit reforma agrară, le
g::ilizată ulterior de guvernul instaurat la 6 martie 1945, au impus adop
tarea unor decrete cu putere de lege privind statutul naţionalităţilor con
locuitoare, organizarea sindicatelor, purificarea administraţiei publice, a 
corpului avocaţilor, a magistraturii şi altele. S-a oficializat reîncadrarea 
părţii nord-vestice a ţării, eliberată de sub ocupaţia horthysto-hitle:·!stă 
în octombrie 1944 prin lupta comună a armatelor română şi sovietică. 

Caracteristica esenţială a vieţii politice româneşti în perioada 23 Au
gu-;t 1944 - începutul lunii martie 1945 a constituit-o faptul că ea era 
dominată de partidele muncitoreşti şi ţărăneşti, de organizaţiile democra
tice care colaborau cu ele, de masele populare aflate într-o puternică 
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efen-escenţă revoluţionară. Această situaţie a impus eliminarea din gu
vern a elementelor burgheze reacţionare şi constituirea unui guvern 
corespunzător noului raport de forţe, guvern solicitat cu putere irezisti
bilă de masele populare îndeosebi în cursul lunii februarie a anului 1945. 

Într-un timp relativ scurt după instaurarea guvernului de la 6 Mar
tie rn-15, partidul clasei muncitoare şi guvernul ţării au desăvîrşit pro
cesul făuririi noului aparat de stat potriYit cerinţelor trecerii la Yiitoarea 
orînduire socialistă, a perfecţionat formele de administrare, au acţionat 
pe plan extern pentru apărarea şi consolidarea independenţei ~i suve
ranităţii naţionale a patriei. 

ln deceniile care au urmat şi pînă în prezent, poporul român a de
pcis eforturi uriaşe pentru înfăptuirea idealurilor sale de progres eco
nomic şi social, de întărire ~i afirmare a demnităţii naţionale, de cola
iYirare egală cu toate popo<trele lumii. 

Cunoscînd, în decursul istoriei sale, consecinţele nefaste ale domi
naţiei străine şi preţul greu al cîştigării libertăţii, poporul nostru a tras 
înYăţăminte din lupta sa îndelungată şi grea pentru independenţă şi 
unitate naţional-statală. El şi-'a dat bine seama că numai sporind neîn
cetat avuţia naţională îşi poate asigura viaţa aşa cum doreşte. De aceea, 
sub conducerea Partidului Comunist Român, el a trecut cu toată fermi
tatea la înfăptuirea revoluţiei şi construcţiei socialiste. În cadrul acestui 
proces, politica de industrializare socialistă, promovată cu consecvenţă 
ele partid, s-a dovedit veriga hotărîtoare a lichidării înapoierii economice, 
a dezvoltării agriculturii, transporturilor, a întregii economii naţionale, 
consolidării noilor rPlaţii sociale, edificării cu succes a noii orînduiri. 

Stăpîn unic pe destinele sale, poporul român continuă astăzi pe un 
plan superior, op2ra înaintaşilor de întărire a unităţii sale, de consolidare 
a independenţei şi suveranităţii ţării - premise hotărîtoare ale înflorii 
continue a societăţii româneşti. „Ne îndeamnă la această politică - spu
nea preşedintele Nicolae C0auşescu - din depărtările istoriei, strămoşii 
!~o~tri ... care şi-au închinat viaţa înălţării naţiunii noastre". 

Dodorul Petru Groza a fost unul dintre fruntaşii poporului român 
care au urmat această cale. El a văzut limpede în clasa muncitoare forţa 
socială fundamentală chemată să revoluţioneze societatea românească, 
iar în Partidul Comunist Român, forţa politică conducătoare a acestui 
proces revoluţionar neîntrerupt. 

Născut pe plaiurile hunedorene stăpînite de milenii de geto-dacii 
conduşi de Dromichete, Burebista, Decebal în lupte eroice pentru apă
rarea moşiei lor, de cetele lui Horea, Cloşca şi Crişan, de oştenii lui 
Avram Iancu, ridicaţi la luptă revoluţionară pentru dreptate socială şi 

naţională, Petru Groza a fost o sinteză a sufletului acestor iluştri înain
taşi. El a luptat pentru realizarea idealurilor acestor înaintaşi, adică 

pentru unitate naţional-statală şi progres economic şi social. El ne spunea, 
de multe ori, că este vlăstar de dac şi că a adoptat poziţia politică pe 
care s-a situat statornic din 1933, pentru că a înţeles sensul istoriei nea
~rnlui său şi al omenirii. 

Pentru cele de mai sus, îi aducem astăzi omagiul nostru postum.· 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



363 

LA ROLE DETERMINANT DES MASSES EN L'INSTAURATION 
DU REGIME REVOLUŢINNAIRE - DEMOCRATIQUE DE 6 MARS 1945 

Re sume 

Developpant l'idee que le changement politique essentiel produit par !'acte 
historique de 194-1 residait dans la propulsion des forces democratiques et reYo
lutionnaires des masses populaires, avec en tete le Parti Communiste Roumain au 
premie;· plan de la vie politique, l'auteur affirme que Ies faoteurs objetifs et 
subjeC"tifs internes, crees et venus a maturite au cours d'un siecle et demi, de 
troubles politiques et sociaux, entrerent en aCJtion sous des condi·tions in.ternatio
nale~ favorables. C'est ainsi que fut rendue possible la realisation du pramier 
point du Programme du parti de la classe ouvriere etabli en 1893, notamment: 
Conqucrir le pouvoir politique et l'utiliser pour la transformation socialiste de la 
societe roumaine. 

C'est dans ce contexte que l'on presente la personnalite du Dr. Petru Groza 
qui, des 1931, vit avec dairvoyance dans la classe ouvriere la force sociale fon
damentale appelce a revolutionner la societe roumaine, et dans le Parti Commu
nistP Roumain, la force poli1tique dirigeante de ce processus revolutionnaire inin
tnrompu. Comprenant - ainsi qu'il le disait souvent - le sens de l'histoire de 
son peuple et le l'humanite, Petru Groza adopta avec perseverance depuis 1933, 
i:ne posi·tion politique democratique aux c6tes de la gauche, aux cotcs des com
muniste. Il a fourni un remarquable apport a la lutte antifasciste, a l'instauration 
en mars 1945, du regime rcvolutionnaire democratique et a jetter Ies bases de la 
socictc socialiste. 
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